
Wst¦p do matematyki (lato 2024)

Lista zada« nr 12

1. Dla podanych zbiorów A i B znale¹¢ funkcj¦ ustalaj¡c¡ równoliczno±¢ mi¦dzy nimi oraz
sprawdzi¢, »e jest ona faktycznie bijekcj¡.
(a) A = {2n+ 1 : n ∈ N}, B = {2n : n ∈ N};
(b) A = {3n+ 1 : n ∈ N}, B = {6n+ 1 : n ∈ N};
(c) A = N+, B = {n ∈ N : (∃k ∈ N)n = 5k};
(d) A = {⟨x, y⟩ ∈ R2 : x+ y = 1}, B = R;
(e) A = (0, 1), B = (−2,+∞) Wskazówka: funkcja homogra�czna;
(f) A = (−∞, 3], B = [−2, 1) Wskazówka: funkcja homogra�czna.

2. Udowodni¢ poni»sze równoliczno±ci.
(a) {n ∈ N : 2|n} ∼ {n ∈ Z : ¬2|n};
(b) N ∼ N \ {2, 3, 5};
(c) [0, 2] \ {1} ∼ (1, 3) ∪ {4, 5};
(d) (0, 2) ∼ [0, 1];
(e) R ∼ R \ (0, 10);
(f) P(R) ∼ P(P(Q));
(g) {n ∈ N : n jest liczb¡ pierwsz¡} ∼ Q ∩ (0, 5);
(h) (0, 4) ∼ P(N× N);
(i) [0, 3]3 ∼

(
0, 1

109

)
.

Wskazówka: W tym zadaniu nie trzeba konstruowa¢ bijekcji pomi¦dzy podanymi zbio-
rami. Mo»na skorzysta¢ ze znajduj¡cych si¦ w przesªanych materiaªach: tw. 4 i tw.
Cantora-Bernsteina. Mo»na te» korzysta¢ z tw. 2 oraz ze znanych równoliczo±ci (np. tw.
9, tw. 11, tw. 14, tw. 15), a tak»e, »e oba podane zbiory s¡ równoliczne z pewnym
�znanym� zbiorem (czyli tak naprawd¦ z tw. 1(c)).

3. Wska» bijekcj¦ mi¦dzy zbiorami A×B i B × A.

4. O zbiorach A i B wiemy, »e |A ∩B| = |A ∪B|. Pokaza¢, »e A ∼ B.

5. Okre±l moce poni»szych zbiorów:
(a) R× N
(b) N \ (N× N)
(c) (Q× Z) \ (Q× N)
(d) {⟨x, y⟩ ∈ R2 : x2 + y2 = 1}
(e) {⟨x, y⟩ ∈ R2 : x ∈ Q ∨ y ∈ Q}
(f) Q ∪ [0, 1]
(g) {y ∈ R : (∃x ∈ N) y = lnx}

6. Niech R b¦dzie relacj¡ równowa»no±ci na zbiorze X. Udowodnij, »e

|X/R| ⩽ |X|.


